
 

Βαγγέλης Νάνος

Η ανούσια μικροκομματική αντιπαράθεση για το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ πάει να κρύψει την
ουσία, που είναι ο βαθιά ταξικός, αντεργατικός και αντιαγροτικός ρόλος των «αγροτικών»
επιδοτήσεων της Ε.Ε.

Η κατάσταση στον χώρο της αγροτοκτηνοτροφικής παραγωγής είναι απελπιστική για τους
μικρούς και φτωχούς αγρότες, ενώ την ίδια ώρα συρρικνώνονται οι μεσαίοι
αγροτοκτηνοτρόφοι. Οι τιμές πολλών παραγόμενων προϊόντων είναι κάτω από το κόστος
παραγωγής ενώ ο κόσμος κρατιέται στα χωράφια και στις κτηνοτροφικές μονάδες (ειδικά με
την ευλογιά) με αναπνευστήρα. Η τεράστια αύξηση του κόστους παραγωγής οδηγεί σε
αδιέξοδο όλους όσοι θέλουν ζήσουν με αξιοπρέπεια από τα χωράφια και τα ζώα τους, αλλά
και όσους εργαζόμενους προσθέτουν στον πενιχρό τους μισθό και αγροτικό εισόδημα για να
ζήσουν. Στους τελευταίους (όπως και στους μικρούς αγρότες) θέλει να κόψει η κυβέρνηση
κάθε επιδότηση τσουβαλιάζοντας τους αδύναμους με όσους αλλάζουν τους ΑΦΜ σαν τα
πουκάμισα.

Ενώ οι τιμές στον παραγωγό είναι σχεδόν στο ίδιο σημείο επί χρόνια, οι εργαζόμενοι/ες
αγοράζουν πιο ακριβά, με την κερδοφορία των μεγάλων αγροτοδιατροφικών επιχειρήσεων
να αυξάνεται.

Το αγροτοδιατροφικό κεφάλαιο συγκεντρώνει γη, ζώα και παραγωγή σε όσο γίνεται
λιγότερα χέρια σε πλήρη διασύνδεση με τα πολυεθνικά πολυκλαδικά μονοπώλια τροφίμων. Οι
καπιταλιστικές αναδιαρθρώσεις (ιδιωτικοποιήσεις – ενίσχυση επιχειρήσεων από το ταμείο
«ανάκαμψης», «πράσινη» γεωργία, αδασμολόγητες αγροτικές εισαγωγές από Ουκρανία –
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Λατινική Αμερική, εμπορική συμφωνία-λαιμητόμος Ε.Ε. – Mercosur, μείωση επιδοτήσεων για
την πλειοψηφία των αγροτοκτηνοτρόφων, επιχειρηματικοποίηση των συνεταιρισμών κτλ)
συνεχίζονται με γοργούς ρυθμούς με αποτέλεσμα την καθετοποίηση μεταξύ βιομηχανιών και
μεγάλων αγροτοκτηνοτροφικών μονάδων για τον πλήρη έλεγχο της διατροφής με την πλήρη
στήριξη των τραπεζών.

Ταυτόχρονα η ανούσια μικροκομματική αντιπαράθεση για το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ πάει
να κρύψει την ουσία, που είναι ο βαθιά ταξικός, αντεργατικός και αντιαγροτικός ρόλος των
«αγροτικών» επιδοτήσεων της Ε.Ε. Τις «αγροτικές» επιδοτήσεις τις πληρώνουν στα ταμεία
της Ε.Ε. η εργατική τάξη, η νεολαία, όλοι οι εργαζόμενοι χωριού και πόλης μέσω του
χαρατσιού του ΦΠΑ και της υπόλοιπης φοροληστείας. Αντίθετα τις εισπράττουν από την Ε.Ε.
οι βιομήχανοι του αγροτοδιατροφικού τομέα, το 20% των μεγαλοαγροτών –
μεγαλοϊδιοκτητών που κατέχουν το 90% της αγροτικής γης και ροκανίζουν το 80% των
επιδοτήσεων.

Σύμφωνα με στοιχεία της Eurostat, στη 15ετία 2005-2020 η εφαρμογή της ΚΑΠ και η
ιδιωτικοποίηση των πάντων ξεκλήρισε 5 εκατομμύρια φτωχούς αγρότες (μείωση από τα 15
στα 10 εκατομμύρια). Την ίδια περίοδο στην Ελλάδα ξεκλήρισε 250.000 φτωχούς αγρότες.

Με το άρθρο 65 του πολυνομοσχεδίου εφαρμογής του 3ου Μνημονίου, που ψήφισαν στις
22/5/2016 στη Βουλή (ΣΥΡΙΖΑ, ΑΝ.ΕΛΛ., Ποτάμι, ΠΑΣΟΚ, Ν.Δ.), προβλέπεται ότι από τους
σημερινούς 650.000 αγρότες θα μείνουν μόνο 275.000 μεγαλοαγρότες και
αγροτοδιατροφικοί επιχειρηματικοί όμιλοι.

Αυτή την κατεύθυνση στηρίζει η κυβέρνηση της Ν.Δ. σε συνέχεια της πολιτικής όλων των
προηγούμενων κυβερνήσεων. Συνένοχοι είναι και οι ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ, Νέα Αριστερά, Πλεύση
Ελευθερίας, Κίνημα Δημοκρατίας που δεν αμφισβήτησαν ούτε θα αμφισβητήσουν τις
επιλογές του κεφαλαίου και της Ε.Ε. Η ακροδεξιά (Ελληνική Λύση, Νίκη, Χ.Α.) δημαγωγεί στις
πλάτες του κινήματος, ενώ έχει ψηφίσει όλη την αντιαγροτική πολιτική στο πλαίσιο της Ε.Ε.

Ο παραγόμενος πλούτος δημιουργεί όρους για να τραφεί ποσοτικά αλλά και ποιοτικά ο
λαός.

Να σταθούμε στο πλευρό των αγωνιζόμενων αγροτοκτηνοτρόφων ενάντια στον «κοινωνικό
αυτοματισμό» που θα καλλιεργήσει η κυβέρνηση. Μόνη λύση σε αυτή τη φάση αποτελεί η
δημιουργία κοινού αγωνιστικού μετώπου της εργαζόμενης πλειοψηφίας των ανέργων και της
νεολαίας με τους φτωχούς και μεσαίους αγροτοκτηνοτρόφους για έξοδο από την Ε.Ε. και



σύγκρουση με την κυρίαρχη πολιτική με πολιτικό πρόγραμμα πάλης που περιλαμβάνει:

1) Ανατροπή-κατάργηση της ΚΑΠ (δεν διορθώνεται). Κατάργηση των επιδοτήσεων της
Ε.Ε. Εθνικές επιδοτήσεις με κριτήριο τη συνεταιριστική καλλιέργεια γης ή εκτροφής ζώων.
Επιδοτήσεις που θα προκύψουν από τη φορολόγηση αυτών που δεν πληρώνουν.

2) Επανίδρυση δημόσιας Αγροτικής Τράπεζας. Δημοκρατικοί πρωτοβάθμιοι κλαδικοί
παραγωγικοί συνεταιρισμοί με εργατικό-κοινωνικό έλεγχο και ενιαίο δημόσιο φορέα
συγκέντρωσης-τυποποίησης-εμπορίας προϊόντων και τροφίμων. Εθνικοποίηση-κρατικοποίηση
όλων των αγροτοδιατροφικών επιχειρήσεων στρατηγικής σημασίας.

3) Όχι στο μπάζωμα του σκανδάλου του ΟΠΕΚΕΠΕ με «προανακριτικές-ντουφεκιές
στον αέρα» για την εκτόνωση της λαϊκής οργής. Καμιά εμπλοκή της ΑΑΔΕ. Να
ικανοποιηθούν όλα τα δίκαια αιτήματα επιβίωσης των αγωνιζόμενων αγροτοκτηνοτρόφων.
Παραδειγματική τιμωρία όλων των ενόχων του σκανδάλου.

4) Ανατροπή της αντιλαϊκής κυβέρνησης της Ν.Δ. (του εγκλήματος των Τεμπών, της
πολεμικής προετοιμασίας, του συμμάχου του σύγχρονου Ηρώδη, Νετανιάχου) με οργανωμένο
ξεσηκωμό, με απεργία άμεσα, ενάντια στον προϋπολογισμό του 2026 και με αγροτικά
μπλόκα σε σημεία που «πονάει» το κεφάλαιο.
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